关于产业科技互促双强,佛山市南海区 与广东工业大学正在共同演绎一个标杆样

今年开春,广东在全省高质量发展大会 上提出,要加快产业科技互促双强,坚定不移 走好高质量发展之路。

高校,是科技创新的重要源泉。傍高校, 也是南海践行创新驱动战略的必由之路。

11年前,广东工业大学带着产学研合作 的使命来到南海,设立佛山市南海区广工大 数控装备协同创新研究院,双方在科技创 新、人才培养、产学研合作方面取得丰硕成 果,相继完成一期、二期建设,并于今年初签 署三期建设合作协议,成为校地合作的典 范。

5月31日,南海与广工大的合作全面深 化。南海区举办广东工业大学(以下简称广 工大)、南海区人民政府全面深化战略合作交 流会暨重点项目签约活动,在已有合作的基础 上,达成文旅产业、职业教育、新兴产业、成果转 化等方面合作的共识,并举行直投项目立项、科技 招商项目进驻、企业研发机构共建等签约仪式,为 南海发展提供新动能。

南海与广工大的情缘,是一场持续11年的"双 向奔赴",背后体现的是共建与共享理念的实践。 一个是广东省重点建设的首批广东省高水平理 工科大学;一个是工业总产值超万亿的制造大区。 在高质量发展的共同使命下,双方相互赋能、"美美 与共",已成为广佛双城记故事中的精彩章节。



■广工大研究院。(资料图片)

产研匹配度高 成就11年合作情缘

"我们希望与广工大在原来良好 合作的基础上,进一步拓展合作的广 度和深度,拓展在新能源、智能制造、 半导体、人工智能、新材料等领域的合 作。"南海区委书记顾耀辉表示,希望 双方打造校地合作的新标杆。

"傍高校,南海就要傍广丁大这样 的'大款'!"此次会上,南海区区长王勇 的一席话,表明双方之前的合作得到 了充分的认可。

活动中,广东工业大学党委书记 胡钦太表示,广工大与南海具有深厚 而紧密的合作基础,学校重点学科建 设方向与南海整个区域的产业结构高 度匹配,在学科链、创新链、产业链上 深度融合,在平台建设、人才培养、科 技创新等方面携手并进,校地合作取 得了显著成效。

南海与广工大的情缘,要从 2013年说起。当时的合作背景是,南 海企业大多存在自动化、数字化转型 的短板与强烈的需求,而广工大是数 控领域的国内强校,能助力企业解决 实实在在的技术问题,这是2013年 佛山广工大研究院成立的使命。

2013年以来,广工大与南海区 的合作可谓硕果累累。双方合作共建 了佛山广工大研究院一期、二期工程, 已累计引进300多名国内外高端人 才,引进孵化316家高科技企业,其中 获批国家高新技术企业85家,国家级 专精特新"小巨人"企业5家,省级及以 上专精特新企业22家,6次获评优秀 (A类)国家级科技企业孵化器。

在前两期合作的基础上,今年,南 海区与广工大签订了佛山广工大研究 院三期建设合作协议,进一步携手探 索校地合作的新模式、新路径。

三期建设计划以南海区政府投入 4亿元的专项经费,撬动超26亿元的 社会资本,共同投入超30亿元的建设 资金支撑研究院的持续发展。在三期 建设期内,研究院将累计新增引进和 培育企业超200家,引进国内外高端 人才100人以上,引进高端创新团队 或项目60个以上。

"未来,在南海区政府和广东工业 大学的支持下,研究院将保质保量完 成三期建设工作,打造'自主创新、良 性发展'的示范性科创平台,进一步助 力学校建成高水平创新型大学,形成 地方与高校合作的示范标杆,赋能南 海产业高质量发展。"佛山广工大研究 院院长杨海东说。

与广工大的合作,为何显得如此 充满生命力? 答案在于供需的高度匹 配,在于合作根植于校企之间,它不单 单是政府的牵线搭桥,更是形成了创 新共同体的共通,所以显得更有生命

"自原点智能创立之初,我们就与 广工大开展产学研的深度合作。广东 工业大学副校长王成勇带领的高效精 密制造技术与装备研究团队(IMT团 队),与原点智能在高端激光数控装备 研发、超硬材料全激光加工工艺研发、 研究生联合培养等方面,达成了一系 列合作,双方已共同培养博士与硕士 研究生12名。"在广东原点智能技术 有限公司总经理曾超峰看来,广工大 非常"接地气",能满足企业需求,这是 双方能长期合作的原因。

企业是科技创新的主体,围绕企 业所需,南海一直致力构建"企业出答 卷、政府建通道、科研机构答题"的产 学研合作机制,推动创新联合体的共 建。

此次活动中,佛山广工大研究院 与原点智能、华兴玻璃、天波信息等-批南海优质企业共建研发机构,共同 开展技术攻关,打造企业创新样板,助 力产业数智化转型升级。以原点智能 为例,本次原点智能与研究院共建技 术研究中心,预计将向广工大投入总 金额达1000万元的产学研合作研发 和硕博研究生联合培养资金。

正是需求与资源的"双向奔赴", 造就了双方卓有成效的合作"姻缘"。

广工"质"引领南海"新"动的 广东工业大学 南海区人民政府 全面深化战略合作交流会暨重点项目签约活动 工大研究院科技招商项目正式 佛山市新闻传媒中心记者/黄永程 摄

■广工大研究院科技招商项目进驻仪式。

南海诚意满满 合作领域再拓宽

南海是一座充满机遇的城 市,而这些机遇将优先与广工 大共享。

此次座谈会上,双方还就 拓展合作的广度和深度达成一 系列共识。未来,不仅在于科 技成果转化,还在文旅产业发 展、研究生校企合作培养、万名 师生南海实践计划等多方面, 持续深化战略合作。

2023年4月,南海区委、 区政府发布"水上南海"高质量 发展战略,以项目建设为着力 点,加速城产人文高质量融合。

"基于广东工业大学的优 势和特点,我们想从水生态、水 经济、水人文、水生活、水交通五 个方面寻求合作的机会。"南海 区委宣传部常务副部长、区文广 旅体局局长刘夏远抛出合作"橄 榄枝",他说,广工大在智能制 造、交通运输、环境工程、城乡规 划、艺术设计、美学方面有丰富 经验,期待与广工大链接更多文 化、文创、文旅等资源和项目,也 希望广工大的青年学子能参与 到大地艺术节、千灯湖国潮音乐 节等文体活动中来,让现代化活 力新南海更时尚、潮流。

"水上南海的规划非常有 特色,与我们的学科非常契 合。比如,广工大在'生态修 复'领域有丰富经验,设计学科 在全国学科排名中名列前茅, 双方可以共同开发一些有特色 的文化产品。"广东工业大学艺 术与设计学院副院长汤晓颖现 场回应道。

南海一直致力于教育强区 建设。南海区教育局局长钟文 川希望南海和广工大建立校地 合作的长效机制,在职业教育领 域共建高水平实训、培训基地, 开展国际合作与交流;与广工大 合作,面向南海区职业院校教师 开展"双师型"能力提升培训;通 过教育政策研究与咨询、本科及 以上人才校企联合培养、中小学 创客研学教育合作交流,深入开 展万名师生南海实践计划。

在研究生校企合作培养方 面,广东工业大学研究生院常 务副院长王铁军表示,希望与 南海企业、科研机构、职业院校 共同制定培养方案,促进高端 人才和校企合作科研成果落地 南海。

"广工大作为首批全省高

水平理工科大学,学科设置与 南海区产业匹配度高,很多科 研成果可为南海集成电路、装 备制造、医疗器械等领域的企 业转型升级提供支撑。"南海区 科技局局长薛佩华表示,要建 立更深层次的对接机制,畅通 南海企业与广工大"技术资源 池"的对接渠道,让更多南海企 业装上高校的"科创大脑"。围 绕广工大技术成果,邀请广工 大教授团队走进产业端,在企 业一线需求中找课题,开展横 向课题研究,与企业共同开展 技术攻关,并对带动效应大、引 领作用强的重点合作项目,给 予优先科技立项支持。

"集成电路、装备制造业正 是我们学校发展的重点方向,接 下来双方可以加强对接,充分发 挥商协会的力量,开展科技成果 转化的培训,对企业需求进行精 准挖掘。"广工大产业技术研究 与开发院院长刘鑫表示,将继续 做好各项服务对接,支撑三期的

随着南海城市的能级跃 升,广工大在南海有望迎来更 加广阔的舞台。

强强联合 打造校地合作新标杆

在这场双向奔赴的"拥抱" 中,城市和大学都拿出了最大 的诚意和努力。

在广工大资源的支持下, 佛山广工大研究院三期项目建 设取得重大进展:在团队项目 立项方面,斐石科技团队、王启 民教授团队等6个创新创业团 队项目获授牌。斐石科技团队 专注家庭储能技术研发,采用 乐高式的模块化设计,为家庭 用户提供一站式储能解决方 案;王启民教授团队曾获2022 年广东省技术发明二等奖和第 十四届中国专利优秀奖等重要 奖项。

广工大与南海的合作,已 从狮山镇拓展到里水镇。自去 年里水加速器开园以来,佛山 广工大研究院紧扣南海里水产 业发展需要,通过"企业家+科 学家"孵化模式,重点聚焦新一 代信息技术及其上下游领域, 引进拓新半导体、博粤新能源 等20多家高成长型企业,助力 里水打造高端产业集聚地。

> 南海工业基础雄厚,将为 广工大的师生提供实现梦 想的最佳舞台。2023年, 南海工业总产值超万亿, 200亿以上的产业集群有 16个,年产值千亿级以上 的产业集群有2个。在培 育新质生产力上,南海具有 更好的产业基础和更高的

起点。有广工大的合作助力, 也将为南海继续保持领先优势 发挥更大作用。

此次座谈会上,对于各部 门抛出的合作"橄榄枝",胡钦 太现场给予积极回应:加强与 南海在水生态等五个方面的合 作,恰好能与广工大环境工程、 机械设计以及自动化等重点学 科优势相结合;在双师型教师 培养方面,学校将进一步参与 到"万名师生南海实践计划" 中,积极组织学生赴南海企业 实习,提升师生的实践能力;在 深化科技合作方面,将在佛山 广工大研究院的三期建设中, 集聚创新资源,加大校地供需 对接力度,推动广工大的成果 加速在南海转化。

经济工作是南海的中心工 作。"五月以来,南海区围绕稳经 济,主抓了促消费、拓市场、扩空 间、建平台、抢人才、引产业、保环 境、傍高校等工作,'傍高校'是其 中的重点,我们希望能够联手优 势资源,发展新质生产力。"王勇 表示。

会上,王勇提出六方面的 意见:高质量发展使命的共担、 新质生产力领先的共识、创新 联合体载体的共通、广州都市 圈资源的共享、企校政协作机 制的共建、产学研体系改革的 共赢。

"我"栽梧桐树,为"你"聚

才成才。近期,随着广佛南环、 佛莞城际两条城际线路的开通 运营,从佛山西站出发到广工 大附近的长隆站仅需不到一小 时。"我们要利用交通资源的共 享,打通人才通道,希望与广工 大建立一个稳定的沟通对接渠 道,推动1万名广工大师生多 来南海看看,来南海实习,来南 海创新创业。"王勇表示,近年 来,南海大力推动"科学家+企 业家"计划,目的是促成科学家 与企业家合作创新、携手创业, 推动产业科技互促双强,实现 互利共赢。

"我们希望双方列出合作 清单,一起制定面向'十五五' 的合作规划。"胡钦太表示,将把 南海产业所需和学校所长结合 起来,继续本着优势互补,资源 共享,互惠双赢,共同发展的原 则,从人才引进、成果转化、平台 建设、产学研合作等多方面,探 索校地合作新模式,打造更多具 有影响力的校地标杆项目。

大鹏之动,非一羽之轻也; 骐骥之速,非一足之力也。城 市与大学始终是相互成就,正 如中科大与合肥。南海与广工 大的情缘也是如此,双方始终 惺惺相惜。

我向海而生,你为梦而来。 在高质量发展的共同使命下,南 海与广工大的精彩故事将继续 上演。

000

统筹/佛山市新闻传媒中心记者 李年智 文/佛山市新闻传媒中心记者 李年智 彭美慈



新路径

地址:佛山市南海大道北57号 邮 编:528200 传 真:83873205 新 闻 服 务 电 话:81212532 发 行 服 务 电 话:83872000 广 告 热 线:81212629 互动微博: https://weibo.com/zjsb 互动微信:珠江时报(微信号 prtimes)广告许可证号: 440600100003 印刷:佛山珠江传媒印务与发行有限公司